

# ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

8 декабря  
2023 года

№93 (3797)

ZANMEDIA.KZ



**АКОРДА**

## КОНТРОЛЬ ЗА ИСПОЛНЕНИЕМ ПОРУЧЕНИЙ

**Глава государства Указом от 4 декабря 2023 года внес изменения в Правила подготовки и реализации послания, работы с актами и поручениями Президента РК и осуществления контроля за их исполнением, проведения мониторинга нормативных правовых актов.**

Данными поправками предусмотрено, что при подготовке проектов поручений Президента учитываются проработанность поднимаемых вопросов и согласованность со всеми заинтересованными госорганами и организациями; соответствие стратегическим целям и задачам страны; конкретный ожидаемый результат и эффективность; реальность сроков исполнения; экономическая целесообразность и обеспеченность ресурсами; самостоятельность и полная ответственность Правительства за реализацию экономической политики.

Контроль хода реализации и конечных результатов исполнения поручений Президента может осуществляться Администрацией Президента путем проведения плановых или внеплановых проверок с посещением объекта проверки.

Плановые проверки проводятся согласно утвержденному графику проверок госорганов и организаций. Внеплановые проверки проводятся в рамках тематических выездов на место государственных инспекторов, а также сотрудников структурных подразделений Администрации Президента.

Для проведения проверки необходимы истребование информации (на бумажных и электронных носителях), а также вызов должностных лиц объекта проверки с целью получения информации; обеспечение доступа к автоматизированным базам данных (информационным системам); ревизии и иных форм документальной проверки.

Порядок проведения проверки устанавливается Регламентом Администрации Президента. В рамках проверок рассматриваются вопросы хода исполнения и достигнутого конечного результата по поручениям, переданным на контроль Правительства или государственного органа.

(Окончание на 8-й стр.)

**ФОРУМ**

**В Казахстане внедряют новый формат помощи жертвам бытового насилия – женский полицейский участок, в котором работают исключительно женщины. Сегодня проект апробируют в пилотном режиме, но в ближайшее время этот опыт будет масштабирован по всей стране.**



## БЬЕТ – ЗНАЧИТ, СЯДЕТ

Проблему бытового насилия и меры по борьбе с этим социальным злом обсудили парламентарии Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана, а также руководители государственных органов, неправительственных и международных организаций в рамках площадки «Диалог женщин стран Центральной Азии» на тему: «Противодействие гендерному насилию в регионе: в поиске эффективных и устойчивых совместных решений».

Международная конференция ознаменовала собой завершение председательства Казахстана в региональном форуме по продвижению гендерного равенства.

Отмечая плодотворную работу площадки за 2023 год, спикер Мажилиса Парламента Ерлан Кошанов отметил актуальность вопросов, рассмотренных участниками Диалога, среди которых –

развитие инноваций и технологий, мира и безопасности в глобальном аспекте, изменение климата, роли женщин и молодежи в борьбе с терроризмом и экстремизмом и другие.

Особый акцент Ерлан Кошанов сделал на теме гендерного насилия, отметив масштабный характер проблемы.

– Это одна из глобальных проблем во всем мире. По данным ООН, практически каждая третья женщина в мире сталкивалась с физическим или сексуальным насилием. Для борьбы с этим социальным недугом в 155 странах мира приняты законы о домашнем насилии. Казахстан ратифицировал международные конвенции по правам человека, женщин, гендерному равенству и многие другие. По инициативе Президента Касым-Жомарта Токаева в этом году ужесточена ответственность за бытовое насилие. Мы перешли от зая-

вительного порядка к выявительному, – подчеркнул спикер.

По его словам, на сегодняшний день законодатели пошли еще дальше, приступив к разработке нового пакета законодательных поправок в этой сфере. Депутаты планируют криминализовать ответственность за бытовое насилие: за причинение среднего и тяжкого вреда здоровью будет предусмотрено только лишение свободы.

– Также планируется ввести понятие «харассмент». Последнее время эту тему депутаты активно поднимают и в своих депутатских запросах. Кроме того, сейчас женщины все чаще встречаются с таким явлением как «сталкинг», то есть, навязчивым преследованием. За такие деяния во многих странах введена уголовная ответственность.

(Окончание на 8-й стр.)

**ВЗГЛЯД**

**Под председательством заместителя Премьер-министра РК Тамары Дуйсеновой прошло совещание по реализации задач в рамках проекта Национального доклада «Качественное образование, доступное каждому». Стратегический документ, напомним, разработан по поручению Главы государства. Его основная задача – повышение качества образования в стране.**

Казахстанская система будет отходить от парадигмы «Образование – Обучение» в пользу модели «Образование – Становление личности». Проще говоря, теперь система образования будет строиться не по старой схеме. В ней, как мы помним,

## АЛЬТЕРНАТИВНАЯ АРИФМЕТИКА

вначале детей в школе обучают, потом тем, кто не желает дальше учиться, в колледже дают профессию. А те, кто успешно окончил школу, поступают в вуз, где готовят специалистов различных направлений.

Теперь же новая модель предусматривает, как мы поняли, становление личности через образование. Типа получил красный или синий диплом – ты уже личность. Или еще лучше, если зарубежный сертификат. Тогда ты уже личность с зарубежным статусом.

Послушаешь наших ученых мужей или чиновников, в данном случае Тамару Дуйсенову, то такая гордость распирает, что хочется цитировать их.

«Согласно разработанным стандартам, требования будут ставиться ко всей системе, включая дошкольное, среднее, средне-специальное и высшее образование. Надо учитывать тот факт, что сейчас в стране более половины рабочей силы составляет молодежь. Уже через шесть лет эта доля достигнет 80 процентов. Поэтому от качества образования зависит то, кто будет лечить, обучать, оказывать различные виды услуг населению», – отметила заместитель Премьер-министра.

(Окончание на 8-й стр.)

## ПОДПИСКА НА 2024 ГОД

**ВНИМАНИЕ!**

Дорогие подписчики! Продолжается подписка на первое полугодие 2024 года на республиканские правовые издания «Юридическая газета», «Заң газеті» и журнал «ЗАҢ».

Подписаться можно в ближайших почтовых отделениях, либо через платформу Kaspi.kz (заходите в окно ПЛАТЕЖИ → ВСЕ → ДРУГОЕ → ПЕЧАТНЫЕ СМИ РК → ПОДПИСКА НА СМИ) и находите наши издания по названиям.

**ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС:**

«Юридическая газета»  
Для индивидуальных подписчиков – **65928**  
Для организаций и предприятий – **15928**

«ЗАҢ газеті»  
Для индивидуальных подписчиков – **65921**  
Для организаций и предприятий – **15921**

Журнал «ЗАҢ» – **75858**

Телефон: 8 (727)2924343; 87089299874  
E-mail: ZANREKLAMA@MAIL.RU



**ЦИФРЫ И ФАКТЫ**

**ПОДГОТОВКА ПЕДАГОГИЧЕСКИХ КАДРОВ В РК**

**49 ВУЗОВ** ИМЕЮТ ЛИЦЕНЗИИ ПО ПЕДАГОГИЧЕСКИМ НАПРАВЛЕНИЯМ

**ПО ГОСЗАКАЗУ 43 ТЫСЯЧ ЧЕЛОВЕК**

**ОБУЧАЮТСЯ 186 ТЫСЯЧ ЧЕЛОВЕК**

**ЗА ТРИ ГОДА – 142 ТЫСЯЧ ВЫПУСКНИКОВ, ТРУДОУСТРОЕНО – 72,4 ПРОЦЕНТА**

**В РЕЕСТРЕ 1,6 ТЫСЯЧ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОГРАММ**

По данным сайта Primeminister.kz

## ПРИОРИТЕТЫ

**ДИНАМИКА РАЗВИТИЯ СУДЕБНОЙ ВЛАСТИ ТЕСНО СВЯЗАНА С ИСТОРИЕЙ СТАНОВЛЕНИЯ КАЗАХСТАНА, ЕГО СУВЕРЕНИТЕТА И ГОСУДАРСТВЕННОСТИ. СЕГОДНЯ МОЖНО С УВЕРЕННОСТЬЮ КОНСТАТИРОВАТЬ, ЧТО В СТРАНЕ СОСТОЯЛАСЬ ЭФФЕКТИВНАЯ СУДЕБНАЯ СИСТЕМА, КАК ОДНА ИЗ ВАЖНЕЙШИХ ОСНОВ СТАБИЛЬНОГО РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВА.**



**Экетай МҰРАТҒАЛИ,**  
председатель судебной коллегии по уголовным делам Павлодарского областного суда, кандидат юридических наук, доцент

Сегодня развитие судебной системы осуществляется по основным направлениям: обеспечение верховенства закона, совершенствование системы отбора судей, дальнейшая модернизация судостроительства и судопроизводства, развитие внесудебных способов разрешения споров. Функционирование правового государства, где гарантированы права человека и гражданина, устойчиво реализуются основные демократические институты, невозможно без создания сильной и независимой судебной власти. Развитие судебной системы РК за годы независимости можно разделить на несколько самостоятельных этапов, характеризующихся всевозрастающим уровнем доступа к правосудию, и как следствие, соответствием судебной системы нашей страны самым высоким мировым стандартам отправления правосудия.

### РАЗВИТИЕ СУДЕБНОЙ СИСТЕМЫ РК С МОМЕНТА ОБРЕТЕНИЯ НЕЗАВИСИМОСТИ (1991-1995 ГОДЫ)

Начало кардинальных преобразований в отечественной судебной системе связано с принятием 16 декабря 1991 года Конституционного Закона «О государственной независимости», провозгласившего о разделении госвласти в Казахстане на законодательную, исполнительную и судебную. Фундаментальный принцип разделения властей закреплен первой Конституцией 1993 года, провозгласившей основные принципы организации и деятельности судебной власти. К органам правосудия отнесены Конституционный суд, Верховный Суд, Высший арбитражный суд.

Важнейшим историческим документом, заложившим ключевые направления создания качественно новой судебной системы и определившим основные приоритеты ее развития, стало Постановление Президента РК «О Государственной программе правовой реформы в Республике Казахстан» от 12 февраля 1994 года.

Реформа провозгласила своими основными целями формирование самостоятельной судебной власти в Казахстане, совершенствование кадрового и финансового обеспечения, усиление гарантий самостоятельности и независимости судей, поставила задачей расширение сфер судебной защиты прав и свобод граждан, повышение доступа к правосудию.

### ЭТАП УСТОЙЧИВОГО СТАНОВЛЕНИЯ СУДЕБНОЙ СИСТЕМЫ РК (1995-2000 ГОДЫ)

Значимыми преобразованиями явилось принятие Конституции 1995 года и Указа Президента, имеющего силу Конституционного закона, «О судебной системе и статусе судей». С их принятием введены принципиально новые положения о правосудии, как непосредственной форме осуществления судами государственной власти, о независимости судебных органов от законодательных и исполнительных структур. Закреплено единство судебной системы путем упразднения арбитражных судов с передачей их функций судам общей юрисдикции, введен порядок назначения судей местных судов Президентом страны и избрания судей Верховного Суда Сенатом Парламента.

Настоящим событием в тот период стало проведение в декабре 1996 года I съезда судей, учредившего республиканское общественное объединение «Союз судей». Принятый позже Кодекс судейской этики сыграл ключевую роль в воспитании кадрового состава.

Логическим завершением данного этапа преобразований судебной системы стало принятие 25 декабря 2000 года Конституционного закона РК «О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан», заложившего фундаментальные нормы, определяющие основные элементы судостроительства и порядок работы судов республики.

# ДИНАМИКА РАЗВИТИЯ – ВЕЛЕНИЕ ВРЕМЕНИ

## МОДЕРНИЗАЦИЯ СУДЕБНОЙ СИСТЕМЫ РК (2000-2014 ГОДЫ)

Указом Президента РК от 9 февраля 2002 года образованы специализированные межрайонные экономические суды, уполномоченные рассматривать судебные споры, связанные с осуществлением деятельности субъектами предпринимательства. Их эффективный опыт нашел воплощение в образовании 9 сентября 2004 года Указом Президента межрайонных специализированных административных судов. К их подсудности были отнесены дела, вытекающие из административных полномочий органов государственной власти, тем самым усилены механизмы защиты прав и свобод граждан в сфере публично-правовых отношений.

Важным звеном процесса реформирования судебной системы является введение с 1 января 2007 года института уголовного судопроизводства с участием присяжных заседателей, который в значительной степени расширил возможности общественного контроля и непосредственного участия граждан в отправлении правосудия, приблизил нашу судебную систему к мировым стандартам.

В 2010 году были созданы специализированные межрайонные суды по уголовным делам, в исключительной подсудности которых были отнесены дела об особо тяжких уголовных преступлениях, в том числе рассмотрение дел судом с участием присяжных заседателей.

Очередной этап судебно-правовой реформы ознаменован внесением поправок в мае 2007 года в основную закон страны. Благодаря новеллам, система правосудия получила еще более надежные правовые гарантии в деле обеспечения защиты конституционных прав граждан, в частности, путем введения судебного санкционирования мер пресечения. Получил интенсивное развитие институт следственного судьи: в 2018-ом созданы специализированные межрайонные следственные суды.

Указом Президента от 23 августа 2007 года в городах Астана и Алматы образованы специализированные межрайонные суды по делам несовершеннолетних. В последующем указанные суды были образованы во всех областных центрах и городах, имеющих республиканское значение.

### ЭТАП ДИНАМИЧНОГО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СУДЕБНОЙ СИСТЕМЫ РК (2014-2023 ГОДЫ)

Начало данному этапу было положено в ноябре 2013 года на V съезде судей РК, определившим векторы дальнейшего совершенствования судебной системы. Данная практическая задача решена принятием в 2014 году целого ряда основополагающих нормативно-правовых актов, введенных в действие с 1 января 2015 года. В частности, новых Уголовного, Уголовно-процессуального кодексов и Кодекса об административных правонарушениях.

Дальнейшее развитие судебной системы получило свое продолжение институциональной реформой «Обеспечение верховенства закона», являющейся составной частью Плана нации «100 конкретных шагов». В рамках ее реализации в конце 2015 года были приняты и вступили в законную силу 59 законов, в торжественной обстановке с участием представителей СМИ подписан Гражданский процессуальный кодекс, разработанный в целях совершенствования судопроизводства и гражданского процессуально-го законодательства.

Важно отметить, что в разработке нового ГПК принимало участие все гражданское общество страны. Ученые, юристы, общественность, неправительственные и международные организации. Верховным Судом проведена колоссальная работа, тщательно проанализированы свыше двух тысяч поступивших предложений,

адаптированы к отечественному судопроизводству передовые международные стандарты, положительный опыт и законодательство ведущих стран мира. В настоящее время новый ГПК успешно применяется и обеспечивает доступ населения к правосудию.

Рассмотрение судебных дел переориентировано с учетом развития гражданского общества, учитывая альтернативные способы разрешения споров путем примирительных процедур. Впервые в приоритете стали примирительные процедуры с участием медиаторов и судей-примирителей. С использованием процедуры медиации суды приходят к результату рассмотрения судебных споров, который устраивает обе стороны.

Реформирована система отбора кандидатов на должности судей. Повышены требования к кандидатам в судьи с увеличением возраста, по достижении которого гражданином может стать судей с 30-ти лет. Приняты на законодательном уровне шаги по обеспечению прозрачности кадрового отбора.

Реорганизовано Судебное жюри, которое теперь функционирует не при Верховном Суде, как было раньше, а при Высшем Судебном Совете – самостоятельном госоргане. В состав Судебного жюри, помимо судей, включены представители общественности, усилив тем самым, гарантии независимости при рассмотрении дисциплинарных дел в отношении судей.

Задачи дальнейшего совершенствования судебных процедур в целях эффективной правовой защиты граждан были поставлены на VIII республиканском съезде судей, состоявшемся в 2020 году.

Как отметил в своем выступлении Глава Государства Касым-Жомарт Токаев, «Граждане, бизнес, инвесторы должны быть уверены, что казахстанские суды выносят справедливые решения».

В целях реализации данного приоритета принят и введен в действие с 1 июля 2021 года Административно-процессуальный кодекс, регламентирующий порядок рассмотрения дел по спорам, вытекающим из публично-правовых отношений, между негосударственными

торых относятся пытки, рейдерство, незаконная добыча рыбных ресурсов, других водных животных и растений, повлекшие тяжкие последствия, незаконная охота, нарушения правил дорожного движения, повлекшие смерть двух и более лиц и другие.

Расширение подсудности дел, подлежащих рассмотрению судом присяжных, является очередным шагом в развитии гражданского участия в отправлении правосудия, способствует демократизации судебной системы и повышает доверие к ней со стороны общества.

В настоящее время судебная система РК представляет собой развитую модель, способную обеспечить быстрое и качественное отправление правосудия.

И большая заслуга в этом судей, работающих в эпоху перемен, когда общество сотрясли социальные переустройства. Несмотря на некоторую растерянность, которая ощущалась во всех сферах, в том числе и в судебском сообществе, в республике за 32 года удалось создать сильную судебную власть и качественное отправление правосудия.

За годы независимости проведена большая работа по внедрению новейших информационных технологий в деятельность судов республики. Особый акцент сделан на информационный сервис «Судебный кабинет», инструменты электронного оповещения участников судебных процессов, аудио-, видеофиксацию, видеоконференцсвязь, «Смарт-сорт», а также систему «Е-Отініш». В настоящее время любой гражданин имеет возможность обратиться в судебный орган, принимать участие в судебном разбирательстве, представлять доказательства и участвовать в их исследовании, не выходя из своего дома или офиса.

Следует отметить и функционирование официальных веб-сайтов судов, представляющих собой мощный информационный ресурс, обеспечивающий многогранное представление в сети информации о деятельности судебной системы страны. Автоматизированный электронный документооборот, аудио-, видеофиксация всех судебных заседаний, присутствие суда в интернет-пространстве, использование видеоконференцсвязи, обеспечение информационной защиты – все это реалии современной судебной системы.

Во время пандемии COVID-19 судами еще раз доказана жизнеспособность проведения судебных заседаний в онлайн-режиме.

Очередным закономерным шагом на пути повышения независимости РК стало создание Судебной Администрации, как самостоятельного центрального государственного органа по организационно-правовому, информационно-аналитическому и материально-техническому обеспечению судов. Внедрены новая модель финансирования судов и принципы судебного администрирования, которые призваны создать условия для отправления правосудия в соответствии с мировыми стандартами.

Результаты реформирования судебной системы и отдельных отраслей права, проблемы законодательства и правоприменительной практики являются предметом обсуждения на ежегодных международных форумах «Диалог ученых судебной системы», который начал проводиться с 2021 года.

28 октября 2022 года состоялся второй международный форум в г. Павлодаре, где приняли участие казахстанские судьи-ученые, профессорско-преподавательский состав Академии правосудия при Верховном Суде, зарубежные ученые-правоведы, в том числе стран Европы и СНГ. Вниманию участников форума была представлена выставка книг правовой литературы, авторами которых являются судьи Казахстана.

На прошедшей недавно встрече с представителями бизнеса Президент РК отметил, что назрела необходимость проведения консультаций с юридическим и предпринимательским сообществом по вопросу создания самостоятельной кассационной инстанции.

В данный момент в рамках исполнения поручения Главы государства Верховный Суд приступил к реализации создания самостоятельной кассационной инстанции. Проведен ряд обсуждений с юридическим научным, бизнес-сообществом и депутатами Парламента.

Председатель Верховного Суда Асламбек Мерғалиев уделяет особое внимание международному сотрудничеству, являющемуся индикатором развития отечественной судебной системы. В ходе встреч в рамках недавней поездки казахстанской делегации в Германию немецкая сторона была проинформирована о развитии цифровых сервисов в судах Казахстана, внедрении элементов искусственного интеллекта для помощи судьям, а также других инструментах, нацеленных на упрощение доступа к правосудию, повышение его эффективности. Согласно независимым исследованиям, преобразования обусловили достичь уровня доверия населения к суду до 55 процентов и частичного доверия – 20 процентов. Эти показатели, по европейским меркам, ставят Казахстан на уровень между Англией и Бельгией.

В настоящее время в РК созданы все необходимые условия для функционирования судебной системы на самом высоком уровне.

Значительный вклад в этом принадлежит судам Павлодарского региона, которые на протяжении многих лет демонстрируют стабильные показатели качества отправления правосудия, являются кузницей кадров для национальной судебной системы.













ФОРУМ

# БЬЕТ – ЗНАЧИТ, СЯДЕТ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Нашим странам тоже пришло время задуматься над ужесточением наказания за такие деяния, – отметил Ерлан Кошанов.

Глава Мажилиса подтвердил, что в Казахстане все еще сохраняется высокая степень толерантности к домашнему насилию и выразил мнение о том, что настало время формировать атмосферу нетерпимости к любым правонарушениям, и в особенности к насилию.

– Результаты социологических исследований говорят о том, что жертвы насилия зачастую идут на примирение или отзывают заявления по следующим причинам: боятся осуждения родственников и знакомых, испытывают страх перед агрессором, либо считают недостаточно эффективными меры наказания. Необходимо принимать организационные и координирующие меры, – считает Ерлан Кошанов.

По его словам, за последние два года в Казахстане вдвое увеличена штатная численность инспекторов по защите женщин от насилия, введены штатные единицы следователей-женщин по расследованию насильственных преступлений в отношении женщин и несовершеннолетних, в состав следственно-оперативных групп по республике включено 280 следователей-женщин.

– Впервые в Казахстане в пилотном режиме создан женский полицейский участок, в котором работают исключительно женщины. Теперь пострадавшие женщины свободно могут прийти в такой участок со своей бедой и попросить защиты. В ближайшее время этот опыт будет масштабирован по всей стране, – рассказал спикер Мажилиса Парламента РК.

Он также отметил важность не только борьбы с последствиями насилия, но и его предотвращения через правильную идеологическую работу, формирование правовой культуры и соблюдение законов и порядка.

– Искаженное представление о полном доминировании в семье мужчин должно уйти в прошлое. Надо со школьной скамьи вселять в умы подрастающего поколения правильные ценности. Формировать правовую культуру среди населения. Проявлять нетерпимость к любым проявлениям бытового вандализма. Строго придерживаться, как говорит наш Президент, диктатуры закона и порядка, – добавил Ерлан Кошанов.

При этом, он выразил заинтересованность Казахстана в изучении опыта Узбекистана, который в этом году пересмотрел свое законодательство в сфере насилия в семье, усилив административную и уголовную ответственность.

Новые законодательные подходы своей страны в этой сфере представила участ-

ником председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева.

Она также отметила важность активного сотрудничества в решении проблемы насилия в регионе.

– Самое главное создать прочную правовую основу по укреплению гендерного равенства. Мы продолжаем укреплять нормативно-правовую базу наших стран касательно гендерного равенства и создания необходимых условий для роста наших жен-



щин. Мы усилили парламентский контроль за реализацией законов и правительственных решений в сфере гендерного равенства. Совместная деятельность государств региона за последние три года свидетельствуют о том, что Диалог женщин-лидеров стал важной площадкой. Платформа функционирует как единая структура, направленная на обеспечение гендерного равенства. Это еще больше сблизило страны-участницы и позволило вместе обсудить насущные вопросы, общие для всего региона. Активизировалась и деятельность женских негосударственных некоммерческих организаций. Их широкое участие свидетельствует о поднятии на высший уровень работы по объединению усилий женщин в регионе, – отметила председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева.

Первой в Центральной Азии страной, на законодательном уровне криминализовавшей гендерное насилие, стал Кыргызстан. Заместитель Торага Жогорку Кенеша Кыргызской Республики Джамия Исаева, рассказала, что в целях проведения анализа законодательства в Кыргызстане создан совет по правам женщин.

По ее словам, в Кыргызстане наиболее распространенными формами насилия в отношении женщин и девочек являются семейное насилие, а также насильственные похищения для вступления в брак.

Предложениями по совершенствованию законодательства в ходе конференции поделился PhD по юриспруденции, ассоциированный профессор Maqsum Narikbayev University Муслим Хасенов. Он обозначил пять ключевых принципов, которые, на его

взгляд, должны быть введены в закон о профилактике бытового насилия – инклюзивность во всех сферах, включая гендерное равноправие; соразмерность наказаний совершаемым правонарушениям против личности; неотвратимость наказания за совершенные правонарушения против личности; справедливое судебное разбирательство; институционализация и эффективная профилактика правонарушений, предусматривающая наличие межведомственного вза-

имодействия и наличие уполномоченного органа.

Вице-спикер Мажилиса Дания Еспаева в свою очередь напомнила, что конференция проходит в рамках «16 дней активизма против гендерного насилия». Она отметила, что мероприятие наглядно демонстрирует стремление к созданию в Центральной Азии территории, свободной от любых форм насилия.

Как подчеркнула Дания Еспаева, за время председательства Казахстана в Диалоге была проделана большая работа по институциональному укреплению этой региональной платформы. Она поблагодарила за активную работу все страны-участницы Диалога, Региональный центр ООН по превентивной дипломатии для стран Центральной Азии, «ООН-Женщины», Программу развития ООН и подразделения Европейского Союза. В течение года прошел ряд мероприятий.

В завершение форума делегаты приняли Заявление участниц «Диалога женщин стран Центральной Азии», в котором члены Диалога осуждают любые формы насилия в отношении женщин, поддерживают создание эффективных законодательных и правовых механизмов защиты и поддержки женщин.

Участники определили приоритетные направления дальнейшей совместной деятельности, а также рассмотрели вопрос о передаче председательства в 2024 году Кыргызской Республике.

Подготовила  
Линара САКТАГАНОВА

АКОРДА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

При этом, особенности осуществления контроля за исполнением поручений по обращениям физических и юридических лиц, поступившим на имя Президента и его Администрации, определяются Администрацией Президента.

## КОНТРОЛЬ ЗА ИСПОЛНЕНИЕМ ПОРУЧЕНИЙ

Администрация Президента при необходимости может принять решение об установлении промежуточного срока контроля за официальным информированием на периодической основе (ежемесячно, ежеквартально или на полугодовой, годовой основе).

В случае если в поручении не установлены промежуточные сроки информирования Администрации Президента, то мониторинг и контроль хода его исполнения осуществляются на уровне структурных подразделений Администрации Президента в рабочем порядке, в том числе путем обмена информацией посредством официальной электронной почты, применения соответствующего функционала информационных систем, проведения заслушивания и проверок.

Указ вводится в действие с 1 февраля 2024 года, за исключением отдельных норм, касающихся возможностей функционала информационных систем, которые вводятся в действие со дня готовности их к эксплуатации.

Айна ШОРАЙ

ВОТ КАК БЫВАЕТ

**Слово «пенсия» происходит от латинского pensio, что означает «выплата». Впервые появилось в документах Парижской счетной палаты в царствование Людовика XI во второй половине XV века. И это означало суммы, ежегодно перечислявшиеся первому камергеру английского короля Эдуарда IV Уильяму Гастингсу и другим высоким сановникам. Вот только история умалчивает, откуда берутся эти pensio. Ясное дело, что не из кармана самого Людовика XI.**

## ПОЗАРИЛИСЬ НА ДЕНЬГИ ПЕНСИОНЕРОВ?



К чему я все это говорю? Дело в том, что глава Правительства Алихан Смаилов просит депутатов Парламента дать «добро» на вложение в инфраструктуру ни много ни мало 1,5 трлн тенге пенсионных накоплений граждан из Единого накопительного пенсионного фонда (ЕНПФ).

Такие аппетиты Премьер-Министр мотивирует тем, что Правительством рассматриваются крупные проекты в сфере индустриализации, транспорта, инфраструктуры, которые требуют финансирования. И мы рассматриваем разные источники финансирования, и в том числе средства пенсионного фонда.

Хорошее дело, но при чем здесь пенсионные накопления? И причем здесь простые граждане? Хочу напомнить судьбу пенсионных накоплений аккурат в мое предпенсионное время. Я говорю об азербайджанском провале с нашими пенсионными накоплениями в Едином накопительном пенсионном фонде (ЕНПФ). До сих пор я получаю крохи из положенной единовременной выплаты при выходе на пенсию.

Если помните, в октябре 2014 года за счет пенсионных активов ЕНПФ были приобретены долговые ценные бумаги Международного банка Азербайджана (МБА) на сумму 250 миллионов долларов. Потом, в мае 2017 года, стало известно, что банк подал заявление о банкротстве в суд Нью-Йорка. Позже была проведена его реструктуризация. После реструктуризации облигации МБА были обменены на суверенные облигации Правительства Азербайджана со сроком погашения в 2032 году, якобы без потери номинальной суммы долга. После этого след наших пенсионных денег канул в воду. Как канул и Международный банк Азербайджана.

Теперь наше Правительство пытается залатать свои бюджетные дыры. И никто из депутатов не удосужился спросить: «А слабо вернуть деньги пенсионеров из соседней страны, не дожидаясь 2032 года, и не утверждать, что если «Правительство берет, то оно отражается в правительственном долге, и отражается в бюджете по обслуживанию долга либо в бюджете соответствующих квазигосударственных компаний». Охотно поверим, если вначале вернете пенсионные деньги из Азербайджана.

Аскар ЖОМАРТ

ВЗГЛЯД

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Если помните, то в Национальном докладе «Качественное образование, доступное каждому» приводятся итоги оценки качества образования школьников Казахстана. Так вот, по итогам PISA-2018 казахстанские школьники заняли 69 место среди 78 стран мира. То есть, девятое место... с конца списка. А оценка, проведенная среди 15-летних студентов колледжей, показала, что они на 27 баллов отстают от своих сверстников, обучающихся в школах. Это когда было, скажут скептики. Я согласен, прошло пять лет, и что теперь с нашим образованием? Недавно проведенные исследования этой международной организацией PISA показали, что 64 процентов школьников казахских школ не понимают смысла прочитанного им текста. Упаса боже, проводить такие параллели с русскими школами. Думаю, что там положение не лучше. Вот вам качественное образование, доступное всем.

Идем дальше. Как сказала Тамара Дуйсенова, в Казахстане разрабатываются и внедряются профстандарты (требования к квалификации кадров со стороны работодателей). И что в будущем при выделении государственных грантов предпочтение будет отдаваться тем учебным заведениям, которые привели образовательные программы в соответствие с данными стандартами. В то же время университеты страны не должны между собой конкурировать, их задача – обмениваться опытом, внедрять лучшие практики.

Это уже что-то новое. Отечественные вузы теперь не должны конкурировать друг с другом. В таком случае, господа хорошие, а как быть с духом соперничества, рейтингами и прочее? В том же Национальном докладе «Качественное образование, доступное каждому»

## АЛЬТЕРНАТИВНАЯ АРИФМЕТИКА

говорится, что «создаваемые Центры академического превосходства на базе 20 вузов страны обеспечат рост научно-инновационной активности ППС, кастомизацию образовательных программ, курсов повышения квалификации и переподготовки с учетом потребностей экономики региона в кадрах и инновациях, создание эндаумент-фондов».

Если не будет конкуренции, то как разделить эти базовые вузы? Или по старинке опорными или базовыми вузами будут государственные, национальные университеты? Вот, как говорится, и приехали. Давно замечено, чтобы запутать собеседника, нужно ввести какое-нибудь непонятное слово. Можно иностранное. Я это говорю к тому, что рекомендуемый эндаумент (от английского endowment – вклад, дар, пожертвование) – это целевой капитал, предназначенный для использования в некоммерческих целях, преимущественно для финансирования организаций, работающих в сфере образования, медицины, культуры, науки. Эти средства Фонда не расходуются, а передаются в доверительное управление профессиональной компании. Доходы от доверительного управления средствами Фонда направляются на цели, определенные жертвователями, а деньги продолжают работать. Видите, чем дальше в лес, тем больше дров.

По вопросу подготовки педагогических кадров состоялась отдельная встреча Т. Дуйсеновой с ректорами вузов, которые

высказали свои предложения по реализации нацдоклада.

В настоящее время при министерствах просвещения, науки и высшего образования созданы рабочие группы. Специалисты будут выезжать в регионы для детального изучения ситуации на местах с дальнейшей разработкой предложений.

«Считаю, что в этом деле всем звеньям данной системы нужно объединиться. Для построения непрерывного и последовательного образования важна тесная связь между дошкольными, школьными учреждениями, колледжами и высшими учебными заведениями. При подготовке специалистов каждый вуз применяет разные методики, лучшие из них должны распространяться. Этот вопрос касается нашего будущего», – сказала вице-премьер.

Быть может Тамара Дуйсенова хороший математик, но в ходе обсуждения Национального доклада с министрами и ректорами университетов она не решила главную задачу с одним условием. Как случилось, что шесть из десяти учеников национальных школ не понимают (или не могут пересказать) смысл прочитанного. А какой же выходит процент читателей, которые прочитают текст Национального доклада о качественном образовании, доступным каждому? Такая вот, выходит, арифметика.

Олег ДОМАЕВ

Собственник – ТОО «Медиа-корпорация «3АН»

Директор  
Досымбек УТЕГАЛИЕВГлавный редактор  
Бахтияр ТОХТАХУНОВЗам. главного редактора  
Дина АМИРОВАКорреспонденты  
Сая ИССА  
Ришат МАХСУТОВг. Астана –  
Линара САКТАГАНОВА,  
тел. 8 701 254 63 59Акмолинская область,  
г. Кокшетау  
Наталья ЯКОВЛЕВА,  
тел. 8 778 945 42 81ВКО, г. Усть-Каменогорск  
Ольга СИЗОВА,  
тел. 8 777 995 10 01СКО, г. Петропавловск –  
Инна ЛОПАТКО,  
тел. 8 777 924 14 44ЗКО, г. Уральск  
Саида ТУЛЕГЕНОВА,  
тел. 8 708 181 45 66Кызылординская область  
Максут ИБРАШЕВ,  
тел. 8 700 297 21 62Отдел рекламы:  
Тел./факс: 292-43-43,  
87089299874  
E-mail: zanreklama@mail.ru  
zanreklama.kzАдрес редакции:  
050012, г. Алматы,  
ул. Х. Досмухамедова, 68 б  
(ул. Карасай Батыра),  
тел. 8(727) 292-43-43

Разовый тираж 5566 экз. Недельный тираж 11132 экз. Заказ №187 Индекс 65928

Газета распространяется по Республике Казахстан

Периодичность выхода:  
вторник, пятница

Опубликованные материалы могут не отражать точку зрения редакции. Перепечатка и использование материалов, опубликованных в «ЮГ», разрешаются только с письменного согласия редакции.

Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.

Претензии по поводу ошибок, допущенных рекламодателями, принимаются в течение 2 месяцев со дня публикации.

Свидетельство о постановке на учет № 16293-Г от 12 января 2017 года, выдано Комитетом государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации. Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ТОО «Медиа-корпорация «3АН».

Отпечатана в типографии: ТОО «Принт плюс», Алматинская область, п. Отыген батыра, ул. Сейфуллина, д. 2в. Тел. 251-78-31, тел./факс 251-78-27.